

2019中国安全产业大会在佛山南海开幕

超3000名嘉宾出席大会,10个项目签约70亿助力安全产业新突破

一年前,佛山南海成功举办了首届中国安全产业大会;今年,佛山南海再次迎来备受关注的安全产业领域“国字号”盛会。11月20日—22日,2019中国安全产业大会在南海举行,超3000位国内外安全领域专家学者、企业代表出席开幕大会,预计超过3万人次参加同期举行的中国安全产业技术及产品推介会等活动。佛山市委副书记、市长朱伟主持开幕式。

本次大会为期三天,围绕“安全出行”、“智慧城市”、“安全生产”和“安全服务”等主要内容,举办21场相关活动和论坛。与往届相比,本次大会规模大、规格高,更多国内外安全产业知名专家、学者、院士及企业代表共同探讨新时代安全产业发展的新情况、新问题、新趋势,吹响新时代安全产业发展的新号角。

佛山市市长朱伟表示,在中国安全产业大会的带动下,佛山市安全产业势头良好,360、中保网盾、东华软件、徐工信息、挪威船级社等一批安全企业的龙头企业纷纷落户佛山,产业集聚发展显著提速。“我们将抓住举办2019中国安全产业大会发展的契机,进一步营造安全产业发展的良好环境,加快做大做强做优安全产业,为我国安全产业发展作出更大的贡献。”朱伟在大会上表示。

■新快报记者 胡珊霞 通讯员 罗慧 李伟婵 刘成

现场亮点纷呈 3000位业界嘉宾出席

开幕式上亮点纷呈,工业和信息化部与中国国新控股有限公司签订促进安全产业发展战略合作协议,中国国新将牵头设立安全产业发展投资基金,预计总规模500亿元,首期规模200亿元;国内外安全产业企事业单位、科研院所等28家单位正式成立安全产业联盟;徐州高新区等6个国家安全产业示范园区及创建单位共同发起示范园区联盟;会上还发布《国家安全产业示范园区创建白皮书》、《中国安全产业高质量发展战略研究报告》和《2019汽车新四化安全趋势白皮书》等权威报告,集中展现了全国安全产业发展的最新成果。

大会还举办了赛迪(广东)机器人创新中心揭牌仪式、中国安全产业在线大会启动暨中国安全产业大会永久会址建设发布仪式,同时,包括腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地、中日韩数字科技产业园项目和ThinkSafer本质安全研究院、DNV GL国际安全评级学院等一批重磅合作项目签约落地,展现了南海在安全产业方面的积累和优势,更体现了南海对安全产业发展所做出的独特贡献。

大会由工业和信息化部、应急管理部、广东省政府共同指导,中国电子信息产业发展研究院、广东省工业和信息化厅、广东省应急管理厅和佛山市政府联合主办。

合作加速落地 南海崛起安全产业发展高地

在大会上,一批重磅项目集中签约落地,总投资额近70亿元,包括腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地项目、工业互联网安全公共服务平台项目、物联网安全研究院项目、爆胎应急安全装置项目和ThinkSafer本质安全研究院、DNV GL国际安全评级学院等项目落户南海。

“我们是去年来参加安全产业大会后开始与南海接触,大概三个月后就敲定在南海投资。”DNV GL(挪威船级社)大中国区安全解决方案总经理、大中国区国际安全评级学院院长李爽接受记者采访表示,“南海处于粤港澳大湾区的核心区域,未来发展前景很好,虽然在安全产业发展上还处于起步阶段,但是产业链比较完善,未来发展潜力非常大。”李爽所在的挪威船级社及ThinkSafer思百危集团是从事本质安全研究的创新型国际公司,此次落户南海丹灶后将与南海区在安全管理、研究等领域携手合作,共同开展安全技术研发及相关产业建设工作。

一个又一个项目加速落地背后,是南海聚集起的安全产业集群。目前,南海区正致力打造涵盖生产、研发、会展、商贸、教育、培训、平台建设及其他相关服务的安全产业发展体系。360、中保网盾、东华软件、徐工信息、思百危集团等安全产业龙头企业纷纷落户,强化了龙头带动效应,推动了“科研-孵化-产业化”一体化发展;粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园获评国家安全产业示范园区创建单位后已引入58个高成长科技企业。



■2019中国安全产业大会开幕式。方智恒/摄

借助VR互动体验成推介会一大亮点

作为大会同期举办的同主题活动,中国安全产业技术与产品推介会昨日也同步在南海区大沥镇产动力全球铝业展贸中心开启。新快报记者在现场看到,依托大数据、人工智能的众多“黑科技”在此亮相,包括大疆、海康威视、东华软件等相关领域知名龙头企业在内的300家企业参展。推介会总展出面积3.2万平方米

米,是去年推介会展览面积的3倍多。现场共布置了七大展馆,分别是主题展馆、安全工厂展馆、互动体验及实训区、安全城市展馆、安全出行展馆、安全服务展馆和综合展馆,展馆外围还设有重型设备展。

互动体验感是本届中国安全产业大会的一大亮点。在推介会首次推出的互动体验及实训区,有市民戴着

VR坐在摩托车体验醉酒开车,“眼睛逐渐模糊,速度越来越快,控制不住了!”体验者表示。据悉,该互动体验区借助VR技术,设置地震体验馆、台风体验馆、坠物体验台等互动体验设施,让观众通过实训演练、情景体验等形式学习安全知识。现场还将举办“安全大课堂”,助力企业提升安全生产水平,预计可接待超5000家企业。

大会永久会址 落户南海国际会展中心

在本届大会开幕式上,还进行了中国安全产业大会永久会址(下称“永久会址”)的建设发布仪式。据悉,该永久会址位于南海大沥的南海国际会展中心,总投资约26.8亿元,占地面积74亩,规划建筑面积约26万平方米,

是以安全产业为主题的集会议展览、企业总部、产业孵化、商务配套于一体的会展中心,目前已经正式奠基并开工建设,计划明年可以投入使用。

这意味着,南海在安全产业上的发力逐渐从单纯依靠丹灶核心园区为

主,发展到大沥与丹灶东西配合、产业互动。南海希望,通过“双核驱动”打造出安全产业完整的产业链。其中,丹灶发展空间好,偏重研发、孵化、智能制造等;而大沥区位好,偏重安全服务、展贸、总部办公、教育、培训等。

拥抱新风口 致力打造创新体系和生态体系

在永久会址落户背后,还有正在来袭的安全产业发展风口。统计数据显示,2018年中国安全产业产值达到8898亿元,预计2019年安全产业将实现20%左右的增长,产业规模有望超万亿元,成为经济高质量发展的新动能。



■体验醉驾。 新快报记者 胡珊霞/摄

瞄准这一风口,南海区正积极发展安全产业。2018年11月,首届中国安全产业大会在南海举行,进一步推动了南海安全产业加速聚集。为加快推动行业发展,南海还出台了《佛山市南海区安全产业发展规划(2019—2025)》和《佛山市南海区促进安全产业发展扶持办法》等一系列安全产业政策、人才政策和金融扶持政策,初步建立起安全产业奖励扶持体系。

在各方的推动下,如今,南海逐步建立起富有成效的安全产业发展的创新体系和生态体系,涵盖生产、研发、会展、商贸、教育、培训、平台建设及其他相关服务,这都将加速安全产业在南海的聚集和发展,进一步推动南海安全产业迈向高端化、网络化、智能化、绿色化和服务化。“佛山这些年很注重引进国内一些大的科研院所,以及有良好的政策环境和产

业集聚,佛山安全产业发展前景很好。”清华大学公共安全研究院院长、中国工程院院士范维澄接受记者采访认为。

统计数据显示,2018年南海区安全产业规模超过240亿元,同比增长近40%,全区拥有安全产业相关企业数千家,涌现了世寰智能、宏乾科技、新元素板业等一批行业“隐形冠军”。安全产业有望为南海经济打造新的增长点。

面对风口,南海区区长顾耀辉表示,接下来,南海将大力推进粤港澳大湾区安全产业示范园区建设,吸引更多企业到园区落户;加大力度促进安全大会永久会址的落地,依托永久会址,促进安全产业形成丹灶、大沥两大板块,使安全产业链条更加完善;此外,将进一步完善相关政策,通过政策的扶持和引导,促进南海安全产业的健康发展。